

湖北推广“零工驿站”，优化就业服务

# 找工作更简单 遇纠纷有人管

本报记者 田豆豆

## 一线探民生

建材市场旁、货车聚集地、批发市场里……从城市到乡镇的不少地方，总能看见一些身强体壮又风尘仆仆的揽工者。他们大多是泥瓦匠、水电工、搬运工、小时工等，工作灵活，活儿来了就走，活儿干完了又回来等待。随着湖北“零工驿站”的推广，这些灵活就业人员也有了各自的“就业之家”。“零工驿站”不仅为他们提供遮风挡雨的场所，也是就业信息的集散地，有时还为劳动者依法维权提供各项支持。

从去年9月到今年2月，湖北全省已建成“零工驿站”164家，实现全省各县、市、区全覆盖，每日进场1万余人次，累积发布就业信息15万余条。

### 就近设立线下驿站 打造就业线上平台

“这里有免费的饮水机可以喝水，还有座椅供我们休息。以前找事做事做到到处跑，现在好了，大家都知道来这里找活儿干。有招工需求的人也都知道来这里找零工，真的非常方便！”熊师傅住在咸宁市十六潭公园零工驿站附近。春节后，他一有空就会来这里坐坐。

在零工驿站里，风吹不着，雨打不着，能喝水能充电，大屏幕还滚动显示招工信息，可过去却是另一番景象。咸宁同惠国际广场有个多年来形成的零工聚集地，不论严寒酷暑，都有不少人在这里等活儿干。人员扎堆，电动车、小货车也随地停靠，和整洁的市容市貌格格不入。去年，湖北启动零工驿站建设后，咸宁市因势利导，将这个零工聚集地搬迁到

### 核心阅读

为更好保障灵活就业人员的权益，湖北省在全省建立推广“零工驿站”，将驿站设置在零工聚集处，滚动显示招工信息，并搭建网络平台，方便劳务需求对接；组织免费技能培训，助力零工掌握一技之长，实现更稳定就业；保障工资及时足额支付，帮助化解工伤等纠纷，为零工的劳动权益保驾护航。

附近的十六潭公园门口，建立了零工驿站。驿站不仅空间宽敞，还划好了停车位，环境整洁有序。为了方便劳动者和用工人员，咸宁市人社局还通过各种媒体渠道公布了零工聚集地整体搬迁的消息，搜集、搭建就业信息平台，方便劳务需求对接。

零工聚集在哪儿，工作聚集在哪儿，就在哪儿建零工驿站。这是湖北各地建设零工驿站的普遍要求。湖北十堰经开区零工驿站就建在工业园区里，这里有汽车零部件生产企业，对从事叉车驾驶、搬运等的零工需求旺盛。襄阳市襄州区黄集镇零工驿站就设在该镇人力资源和社会保障服务大厅。“打零工最难的就是获得就业信息，在这里我能很快找到工作。”38岁的田润说。过去，他常年在深圳等地打工，从事宽带安装维护、监控系统搭建等工作。去年11月，为了照顾家庭，他返回家乡找工作。刚到黄集镇零工驿站登记

了求职信息，驿站就给他推荐了工作：“虽然是打零工，但一个月挣了近万元，不比在外地打工挣得少。”

今年，湖北省人社部门还在大力推广“网上零工驿站”，各地都在探索打造面向劳动者和用工单位的网上就业平台，实名登记，智慧推送。襄阳市开发了“零工之家”信息小程序，鄂州市推出“及时雨”零工平台，短时间内实名注册求职者人数便迅速增加，平均每月推动成功就业数千人次。

### 开展免费技能培训 收入增加工作稳定

在十堰市妇幼保健院月子中心里，李永芬熟练地抱着婴儿，哭闹的孩子在她手中很快进入安静的睡眠。“现在我的工作很稳定，每月能挣5000多元，比在餐馆当服务员强多了。”李永芬说。50多岁的李永芬家住十堰市白浪马路村，2000年以来一直在各个餐馆打零工，收入偏低且不稳定。2021年底，她在十堰市经开区零工驿站登记后，获得了育婴员资格的免费培训，取得了中级职业等级资格证书后，被零工驿站直接推荐到十堰市妇幼保健院月子中心上班。

根据调查摸底，零散务工人员群体的年龄普遍偏大，文化程度偏低，多数从事普通搬运、运输等体力劳动，少数从事电工、木工、泥工、瓦匠等技术工种。而技术工人比一般体力劳动者日薪高一倍左右。

因此，湖北各地零工驿站积极对接市场需求，免费开展技术培训，帮零工掌握一门职业技能，向用工大户推荐就业，从而改善打零工收入低、工作不稳定等问题。据统计，2021年，湖北省共组织各类城乡劳动者开展就业创业培训53.71万人，培训专业涉及育婴

员、养老护理员、计算机、保育员、电焊工、家政服务员等多个职业工种，许多“一技傍身”的零工实现了更稳定就业。

### 保障合法劳动权益 提供各类贴心服务

早上从孝感市汉川市出发，统一坐专门大巴车去武汉的物流园区上班，晚上再统一由大巴车接回，从去年11月开始，在汉川零工驿站的组织下，每天都有着一两百名零工过上了这样规律的“双城生活”。

汉川市就业局工作人员告诉记者，物流园区多设在城市周边，逢年过节或者赶上“双11”“双12”等物流旺季，分拣员等岗位就需要大量零工。汉川紧邻武汉，通过零工驿站牵线搭桥，可以随时为武汉物流园区输送所需的零工。为保障零工的合法权益，市就业局要求负责运营零工驿站的第三方人力资源公司首先按日垫付零工工资，再与用人单位统一结算。如产生工伤等劳动纠纷，还可直接与劳动监察大队联系，开启维权绿色通道。有这些零工权益保障机制“保驾护航”，从去年11月至今，零工驿站尚未接到一起拖欠零工工资的投诉。

工资能不能及时足额支付、发生工伤找谁赔偿……这是灵活就业人员最头疼、最担心的问题。有了零工驿站，零工们有了坚实的后盾。各零工驿站不仅负责职业介绍、技能培训，还提供政策咨询、劳动维权等服务。

近日，务工人员刘元兵在黄石市大冶市港背村新屋下湾祖堂建设工程中受伤，古建零工驿站得知情况后，立即邀请双方在驿站面对面沟通。最终，刘元兵成功获得施工方补偿的4000元误工费及营养费。“过去我们打零工受伤了不知找谁处理，现在零工驿站就是我们的娘家！”刘元兵说。

## 市民多参与 城市更温馨

沈靖然

## 民生观

咱的公园咱命名，咱的城建咱参与。充分调动老百姓的积极性，贡献智慧，参与治理，是现代城市治理的应有之道

近日，位于云南省昆明市五华区的一处城市公园完工，绿植繁盛，散布于充满星空科技感的公园建筑中，市民又多了一个可以散步休憩的好去处。五华区特向市民公开征集公园的名称，市民可以通过发邮件的方式参与，最终选定的公园名称命名者将会获得2000元的奖励。

在怒江傈僳族自治州兰坪白族普米族自治县，城市里的很多文化符号均来自老百姓之手：雕塑、壁画、文化墙……在“美丽县城”活动中，市民用智慧和双手装扮自己的城市；在德宏傣族景颇族自治州芒市，市区内的几条主干道名字，同样来自市民们的集思广益。

咱的公园咱命名，咱的城建咱参与。充分调动老百姓的积极性，贡献智慧，参与治理，是现代城市治理的应有之道。

城市建设中多听听群众的声音，能更好地了解市民对于城市发展的期盼和诉求。城市建设的脚步越来越快，步子越迈越大，越是这个时候，更要多听听百姓的心声。大到城市工程项目的落地，小到路边花坛该种哪些品种的花，建立完善的市民意见反馈机制，让市民能够充分参与，能查遗补漏，提高决策的科学性；还能让城市更具温度和亲近感，市民更有归属感。

城市建设让大家参与，市民的公共意识将会得到很大提升。“这个街道是我命名的”“这里的建筑设计方案采用了我的意见”……一种“我是城市主人”的获得感在市民心中油然而生。通过参与共同家园的建设，市民们会产生爱护城市的公共意识和责任心。城市的建设和爱护，需要每一个人以主人翁的姿态参与。

如今，越来越多的政府部门开设了公众号、小程序，并设置了专门的意见反馈模块，与市民之间的良性互动机制越来越完善。在未来，运用数字化手段让市民参与城市治理的方式一定会更多，形式也会更丰富。保障市民充分参与，并逐步提升参与的质量和水平，城市将建得更加温馨怡人。

## 人社部将开展技能证书专项治理

本报北京3月22日电 (记者赵兵)人社部近日印发通知，对面向社会开展的与技能人员和专业技术人员相关的技术技能类培训评价发证活动进行专项治理。

通知要求，各地区各部门各单位对面向社会开展的技术技能类培训评价发证活动进行全面核查。对违规使用有关字样和标识，虚假或夸大宣传，违规培训收费，故意混淆概念诱导社会进行炒作，涉嫌欺诈骗等违法违规情况，进行专项治理，坚决纠正查处。

与此同时，人社部将会同有关部门对媒体报道和群众投诉举报集中的典型问题进行调查核实处理，并建立“黑名单”制度，将违纪违规培训机构和评价机构纳入“黑名单”当中，对技术技能类培训评价发证活动实行常态化管理。

## 黑龙江启动春季农资打假专项治理

本报哈尔滨3月22日电 (记者方圆)记者从黑龙江省农业农村厅获悉：正值春耕备耕关键时节和农业生产资料销售旺季，黑龙江自3月21日开始启动春季农资打假专项治理行动，至5月20日结束，为期两个月，对全省范围内生产和销售假冒伪劣农资坑农害农行为重拳出击、严厉查处。据悉，黑龙江下发《2022年黑龙江省农资打假专项治理行动实施方案》，部署2022年全省农资打假工作。

明确重点品种。在种子、农药、肥料、兽药(含水产用兽药)、饲料和饲料添加剂、农膜、农机7类重点品种中，开展违法违规行为专项整治，严厉查处农资产品的商标侵权、虚假宣传、含量不足、掺杂使假、以次充好和无证生产等违法行为，切实维护农资市场经营秩序，严厉打击坑农害农违法行为。

突出重点区域和领域。主要针对近年来在国家和省级抽查中暴露问题较多、新闻媒体曝光较多、投诉举报较多的问题热点区域开展重点整治；在种植养殖生产基地、菜篮子产品主产区，严查农民专业合作社、联合社等新型经营主体使用国家明令禁止、限制使用和高毒农药行为，依法查处生产销售禁用农药、假劣兽药违法案件等；重点打击互联网领域利用网络销售假劣农资和无证经营、虚假宣传农资等违法行为。严格管制电商和电商企业经营禁用、限用、高毒农(兽)药行为。

强化执法检查。农业农村部门将会同工信、市场监管、公安等部门，瞄准种子质量不合格、农药隐性添加、肥料有效成分不足、假劣兽药饲料等突出问题，开展质量监督抽查。通过监督检查、飞行检查、暗查暗访、用户回访等多种途径，查找整治问题隐患，规范农资生产、经营、使用行为。

本版责编：李智勇 周春媚 孟繁哲

## 春日农事忙

贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县各村寨，日前进入春耕春种大忙季，村民抢抓农时在田间劳作。图为3月21日，龙泉镇南街村村民在进行田间管护。黄晓海摄(影像中国)



### 制定差异化目标 建设宜居乡村

## 新疆加强农村人居环境整治

本报乌鲁木齐3月22日电 (记者胡仁巴)记者从新疆维吾尔自治区人民政府办公厅获悉：为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化，自治区党委办公厅、自治区人民政府办公厅日前印发《自治区农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》(以下简称《方案》)。

《方案》明确行动目标：到2025年，农村人居环境显著改善，生态宜居美丽乡村建设取得新进步。同时《方案》对各县划分出示范引领、稳步发展、巩固提升三类类别，制定差异化发展目标。

其中，20个示范引领县要求其到2025年，农村厕所普及率基本普及；农村生活污水得到有效治理；农村生活垃圾收运处置体系全覆盖，大力推广农村生活垃圾分类、源头减量；长效管护机制逐步建立；传统村落保护力度加大，村庄绿化美化行动深入开展，村容村貌得到全面提升；充分分

享农村人居环境带来的红利，推动农村一二三产业融合发展，60%以上的村庄打造成为乡土特色、业兴民富、人文和谐的自治区级生态宜居美丽乡村示范村。

38个稳步发展县目标为到2025年，农村厕所普及率显著提升；农村生活污水治理率不断提高；农村生活垃圾收运处置体系全覆盖，鼓励农村生活垃圾分类、源头减量；长效管护机制基本建立；实施一批牵引性强、有利于生产消费“双升级”的农村基础设施工程，农村生产生活条件改善，乡村面貌发生明显变化。

35个巩固提升县目标则是到2025年，农村厕所普及率稳步提高；农村生活污水治理水平得到提升；农村生活垃圾收运处置体系覆盖率达90%，探索农村生活垃圾分类、源头减量；长效管护机制逐步建立；传统村落保护力度加大，村庄绿化美化行动深入开展，村容村貌提升，建成一批特色宜居村庄。

### 科学设置泊位、推广智能服务、鼓励错时共享……

## 山西推动城市停车设施发展

本报太原3月22日电 (记者郑洋洋)近日，山西省发展改革委、省住建厅等4部门共同出台《关于推动城市停车设施发展的实施方案》，提出到2025年，全省各城市停车设施需求基本要得到合理满足。

做好停车设施挖潜。各城市对住宅小区、机关企事业单位、医院、商超、旅游景点等现有用地进行挖潜，利用边角空地、平改立、拆迁非功能建筑(临时建筑)等方式，补充停车设施。结合道路改造等对学校、医院等公共设施集中区入口空间进行优化改造，预留高峰时段的临时停车空间。

科学设置路内停车位。在保障道路通畅安全和充分评估交通通行情况基础上，可在医院、学校、商业区等公共建筑集中区周边道路区域，合理施划临时泊位和设置出租车、网约车即停即走泊位。

推广立体和机械式停车库建设，加大停

车装备新技术推广应用。推动停车充电一体化建设。新建停车场(库)具备充电条件的停车位数量应不少于停车位总数的10%，并逐步扩大设置比例。

推广智能化停车服务。充分运用大数据、物联网、5G等技术实现路内泊位信息采集、自动计费、欠费追缴等功能，提高路内泊位利用便捷化程度和周转率。

积极引导政府机关和企事业单位等将内部停车设施错时对外开放。鼓励有条件的居民区与周边商业办公建筑错时共享停车位，结合本地实际增加共享停车资源的数量。

规范医院、学校等临时停车需求较大的重点单位周边的临时停车行为，缓解因接送、等候等造成的交通拥堵问题。对所有向公共开放的收费停车设施，明确要求执行半小时不收费政策，以缓解路内交通拥堵。